

10年出版500册图书

# 武汉最大文化工程《武汉文脉》启动

长江日报讯(记者万建辉 通讯员朱金波)为摸清武汉地方文献家底,梳理城市文化发展脉络,彰显城市人文精神,6月26日上午,我市举行《武汉文脉》融合出版工程第一次工作会议。会议宣布《武汉文脉》融合出版工程正式启动,计划用10年时间全面系统梳理武汉地方文献资源,形成武汉历史文化资源数据库和融合出版产品,编纂出版纸质图书500册。

会议宣布成立《武汉文脉》工作委员会和编纂出版委员会。其中,工作委员会由市直相关部门负责人组成,统筹推进工程的建设实施。工作委员会设办公室,办公室主任由市委宣传部分管领导和武汉出版集团负责人兼任。编纂出版委员会总编辑由知名学者马敏、刘玉堂和徐文学担任,编委由各相关领域专家组成,负责审定工程的总体方案、编纂体例、编选范围、文稿质量、出版计划及整体设计。工作委员会聘请了严昌洪、何祚欢等武汉知名学者和文艺家为顾问,并向他们颁发了聘书。

《武汉文脉》工作委员会成员,武汉出版集团党委书记、董事长朱向梅说,武汉是国家历史文化名城,有着3500年建城史,是楚文化重要发祥地,长江文明重要节点、近代中国工商文教中心和中国革命文化的重要发祥地,积淀了深厚的文化底蕴,留存了丰富的历史遗产,是中华优秀传统文化的重要组成部分。

“武汉高校林立,文化事业发达,早已有



《武汉文脉》融合出版工程第一次工作会议  
著名学者徐文学、马敏、刘玉堂(从左至右)接受《武汉文脉》编纂出版委员会总编辑聘任聘书。  
长江日报记者万建辉 摄

学者呼吁启动相应的出版工程,有必要对地方文献进行系统梳理和总结,编纂出版与武汉城市地位相匹配的地方性大型丛书。”此次工作会议的召开,正是落实武汉市第十四次党代会关于“加快建设文化强市”部署的一项具体举措。

根据《武汉文脉》融合出版工程总体方案,该工程将全面摸清武汉地方文献的家底,厘清武汉的文化发展脉络,建立完整的武汉历史文献资料数据库。工程坚持聚焦武汉,

以当下武汉市行政区划为范围,收录反映武汉历史文化的文献资料和以武汉为研究对象的优秀文化成果。除收录古代文献外,还收录大量的现当代文献,研究著述及海外与武汉相关的文献史料,展示武汉历史文化全貌,彰显武汉城市人文精神。

具体来说,《武汉文脉》融合出版工程分为甲、乙、丙三编,以纸质图书、数据库和电子书三种形式呈现。甲编收录1912年前的重要文献,或选择精良底本影印或整理出版,以

时代为序编排,每种文献均撰写一篇简明提要,介绍原作者情况及基本内容。乙编收录1912年至1949年之间的重要文献,重点为该时段具有较高水平的研究武汉历史文化的力作及相关重要史料,主要包括学者著述、方志、档案、地图、影像资料等。丙编主要收录1949年10月1日至今国内外专家学者以武汉城市文化为研究对象的高水平研究成果,包括专门记述、研究武汉历史、地理、政治、经济、社会、文化、教育、科技、法律、文学、语言、艺术、民族宗教、新闻出版、考古发现、文化遗产、民间民俗文化等方面内容的著作以及综合类研究成果。

著名学者、华中师范大学教授马敏接过《武汉文脉》编纂出版委员会总编辑聘书后表示,《武汉文脉》融合出版工程是武汉有史以来最大的一个文化工程,这是建设“文化强市”的一个标志性工程。充分体现了武汉市委、市政府传承弘扬中华优秀传统文化和武汉地方文化的高度文化自觉,将为武汉文化建设提供基础支撑和不竭动力,也必将成为“文化强市”建设的一张亮丽名片。

据悉,2024年,《武汉文脉》融合出版工程计划编纂出版第一批共计20册纸质图书,并进行数字化加工,同时全面开展文献调查,编制工作书目。同时将邀请专家学者对《武汉文脉》工作书目进行多层次、多轮次论证,最终形成《武汉文脉》工作书目和重点项目清单。制定2025年30册纸质图书出版和数字化加工的任务,逐步完善数字化平台。

长江日报讯 今日起,一年一度的“帮困境大学生交学费暨希望工程圆梦行动”正式启动,本次活动旨在帮助那些因家庭困难而面临就读压力的大学生,特别是残疾人大学生、困难残疾人家庭大学生,为他们提供必要的经济支持,助力学业完成,实现人生梦想。

活动由长江日报联合武汉市青少年发展基金会共同举办。这一助学活动至今已持续26年,近2万名困难大学生获得资助,汇聚了无数爱心企业、慈善人士、公益组织的无私奉献,成为江城知名助学品牌。

如今,越来越多的学生有机会接受大学教育,但学费和生活费用给少数家庭带来负担,尤其是对于残疾人大学生、困难残疾人家庭大学生而言更是如此,因为这些家庭往往承受着医疗、康复等额外费用,需要社会各界给予更多关爱。爱心资助可以帮助他们缓解经济压力,传递真情与温暖,更好融入社会。

同时,家庭因病因灾、变故等各方面原因而陷入困境的新入学大学生,均可提出申请,且须具备热爱祖国、品行端正、学习勤奋、成绩优良等基本条件。本次公益活动分爱心汇聚、报名核查、助学发放三个时间段进行。审核通过后,申请人将获得3000—5000元学费资助。

本报吁请爱心企业、慈善人士及公益组织大力参与和全力支持,并将积极发挥媒体影响力和监督功能,确保善款专用,公开透明,公平公正。(喻敏 易建新)

### 助学捐赠通道

- 联系电话:027-82438380(长江日报) 027-85499902(市青基金会)
- 捐赠户名: 名称:武汉市青少年发展基金会 开户银行:汉口银行长江日报路支行(890488) 账号:048010120111000137

## 「帮困境大学生交学费」活动再启

重点资助残疾人家庭大学生、困难残疾人家庭大学生

## 80岁老人孙长胜重回教室上党课

长江日报讯(记者陈勇 通讯员潘可)6月26日上午9时,武汉市江汉区常青街道2024年度入党积极分子培训班迎来了一位特殊学员——80岁老人孙长胜。

61年前,在部队两获嘉奖的孙长胜曾向党组织表达过入党愿望,后因受伤、性格等原因没能入党。2024年1月26日,孙长胜递交入党申请书后,经常青街道党工委慎重考虑,特邀他与74名常青街道入党积极分子一起参加此次培训,学习观摩。

第一堂党课的主题是《坚定理想信念 践行初心使命》,由江汉银发宣讲团成员韩继红讲授。

掏出纸笔,在第一排坐下,孙长胜认真做起了笔记:“组织(上)入党(一生)一次,思想(上)入党(是一辈子的事,(老一辈革命家周恩来)总理一生伟大,临终前还在反思自我(党员思想不纯)。”

“一个合格的共产党员应该是什么样子?”面对老师的提问,孙长胜在笔记本上认真写下了两行字:“牢记为人民服务!”“我是

党员,我先上!” “党员要不忘初心、牢记使命;要遵守纪律、清正廉洁;要向先进学习,起到先锋模范作用;要在新时代把党的自我革命推向深入,为党争取更大的光荣……”孙长胜表示。

11时30分,第一堂党课结束,激动不已的孙长胜拉着韩继红“汇报”自己的学习心得体会,“61年前,我向组织表达了入党意愿后,我认真学习过《为人民服务》《论共产党员修养》等党员学习著作。共产党员要时刻严格要求自己,即使是一个人的时候。”

据了解,此次培训为期3天,通过上党课及学习调研等形式对学员进行政治思想培训。



…《80岁老人孙长胜递交入党申请书》追踪…



孙长胜上党课现场,坐在第一排,认真做笔记。

长江日报记者陈勇 摄

## 楚简最能代表楚文字书法基本特征

英雄城市 笔墨生辉  
2024 首届武汉书法季

长江日报记者万建辉 徐璐

6月25日,作为首届武汉书法季重要活动内容的“当代楚简创作学术研讨会”在汉召开,来自全国高校、书法研究机构、文博单位的专家学者齐聚一堂,探讨中国楚简书法创作的现状和发展前景。研讨会由中国书法家协会学术委员会、湖北省书法家协会指导支持,武汉市文联、湖北省书法院主办。中国书协副主席、学术委员会主任叶培贵和湖北省书协副主席、湖北省书法院副院长樊利杰分别主持两个阶段的研讨会。

### 年轻又古老,楚简研究方兴未艾

湖北是楚文化的发祥地,1965年在荆州江陵望山土墓发现楚简,这成为中国书法史

上划时代的事件。2009年武汉丁家咀发掘战国楚墓出土的10片楚简是武汉地区首次发现有字楚简,发现不到一甲子的楚简,既年轻又古老。

湖北省文联副主席、湖北省书协主席孟庆星在研讨会上说,在中国书法发展史上,先秦的土系文字书法是南方最具代表性的类型,其中楚简文字书法不仅占了大宗,而且作为最具活力的手写体,它又最能代表楚文字书法的基本特征。随着以楚简为主题的楚文字材料近几年大量出土,对它的研究不仅构成了战国文字的主要板块,而且也成为古文字研究的热点,用方兴未艾四个字来形容楚简文字研究在整个古文字当中的态势比较准确。

去年开始,湖北省书法院楚简书法研究中心举办面向全国楚简书法骨干高级研修班,还组织力量出版了楚简书法论文集。作为首届武汉书法季重要活动之一的“当代楚简创作学术研讨会”就是推动楚简书法创作研究的又一有力举措。

### 率真又浪漫,被书法激活的楚简

研讨会上举行了《楚简书法论文集》《楚简书法字帖》的新书发布会。《楚简书法论文集》是湖北省书法院楚简书法研究中心对楚简资源进行探索、研究、转化和推广过程中的第一批阶段性成果,收录了30位作者的22篇论文。《楚简书法字帖》由中国书法院原常务副院长李胜洪所著,以楚简文字书写了《三字经》《百家姓》《千字文》,让更多人通过书法了解楚简。李胜洪说,楚文字是个非常庞杂的文字体系,楚简率真浪漫,别具一格又不破坏文字固有的精神特质,掌握楚简文字的书写,是书法家和爱好者要迈过的门槛。

中国书协篆书委员会秘书长、湖北省书法院楚简书法研究中心主任刘洪洋表示,楚简因丰富的出土成果成为简牍书法的典型代表,近些年引起了史学界、古文字学界的高度瞩目,更成为当代书法家的取法对象和创作源泉。这对于我们可以窥探古人书写的状态

来突破当代审美的局限性,具有正本清源的重要意义。楚简书法的汉字自成体系,面目各异,给我们提供了多角度、多侧面的视角,清晰地看到了楚简中质朴高雅的书写状态。

### 经典又宽广,让楚简文字活起来

从文物中来,也要走到生活中去。让文物活起来,才能延续文物生命力。国家级非遗项目楚简制作技艺省级传承人黄有志说,竹简为什么2000多年不腐烂,还是传统的古法。他在进行楚简复制的时候,把自己代入2000多年前的古人,希望做到形神兼备,举办书法展让更多人知道楚简文字。另外要把它做成文创产品,让楚简在广大的人民当中绽放开花,让它真正地活起来。

正如刘洪洋所说,当代书法工作者的历史任务是立足于书法发展史,不断从传统中汲取营养守正创新。而走向书法创作的大美之路必须从传统、悟性、思想的本原着手,由此走向深入,走向个性,走向自由。

### 海关首份

## 二手车出口原产地证书签发

长江日报讯(记者冯雪 通讯员王玥 陈兵)6月26日,易通达汽车科技(十堰)有限公司通过“中国国际贸易单一窗口”向武汉海关所属十堰海关申报了一份出口至白俄罗斯的原产地证书。不到十分钟,这份原产地证书办理状态即显示“审核通过”。这是商务部、海关总署等5部门明确自2024年3月1日起在全国范围开展二手车出口业务以来,武汉海关签发的首份二手车出口原产地证书。

“太顺利了!短短几分钟证书就拿到了。”易通达汽车科技(十堰)有限公司总经理刘鹏高兴地表示,“我们出口的主要市场是中亚、中东、非洲等地区,许多订单都需要开具二手车原产地证明。海关工作人员手把手教我们申领证书,帮助我们降低了出口成本,提升了通关效率。”

二手车出口原产地证书是二手车出口环节中的重要文书,用于证明出口产品的原产地,也为产品在海外市场上的销售提供重要保障。武汉海关一方面积极开展“线上+线下”专题培训,向重点企业靶向推介原产地优惠政策,明确申领原产地证书需提供的有效单证;另一方面深入实施原产地证书智能审核、自助打印、取消原产地企业备案事项等便利化措施,着力打造“零投入、少跑腿、零延时”的办事环境。

## 建设“志愿者之城”

让志愿服务成为城市风尚

# 奉献 友爱 互助 进步

志愿精神

